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Origem: Interactes fundamentais

Gravitacional Eletromagnética Nuclear
Energia potencial gravitacional Energ. Potencial Eletrostatica Energia armazenada Reacao de fusio e fissdo nuclear
‘ ‘ (ligacdo quimica) ‘
Energia cinética Eletricidade ‘ Liberacdo de energia (Rad. Eletrom.)
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‘ Vapor
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Faraday e Fotossintese



O experimento de Oersted

Corrente elétrica induz campo magnético



Fendmeno da Inducao Eletromagnética
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Induz uma fem na direcao oposta a variacao do fluxo

Corrente induzida pelo campo Campo induzido pela corrente

Sinal negativo ! Lei de Lenz !!




Inducdo Eletromagnética: Geradores de corrente
elétrica

Mechanical input Electrical output




Geradores de Eletricidade




Lel de Inducao de Faraday

A variacao no fluxo magnético induz uma forca
eletromotriz (fem)

Potencial elétrico (unidade volts). Mas € “driving
force” agindo nas cargas transformando em
corrente eletrica.



Lel de Faraday em toda a sua gloria
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Transformadores

Fluxo atraves de N espiras
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Transmissao de Eletricidade

High voltage
transmission line

Step-down
transformer
(substation)

Step-down
transformer

12,000 V 240,000 Vv 2400V 240V

Perdas podem ser reduzidas se for transmitida
em alta voltagem!



Fotossintese

/ OXIGENIO

N)xneémo

ENERGIA SOLAR

GAS CARBONICO

ESQUEMA DA FOTOSSINTESE

6 CO, + 12 H,0 "m CeHy20, + 6H,0 + 60,

FOTOAUNTETOS
Dioxido
e canbono fou A




Podemos resumir o mecanismo da fotossintese
da sequinte maneira:

1) As raizes das plantas absorvem a dgua e os sais minerais do solo.
Esse material € chamado de seiva bruta.

2) A seiva bruta percorre os mindsculos vasos que saem da raiz,
seguem pelo caule e chegam até as folhas.

3) Enquanto a seiva bruta faz esse trajeto, o gds carbonico existente
na atmosfera penetra na planta através de poros microscopicos
(estomatos) existentes na superficie das folhas.

4) Na folha, gragas a energia solar acumulada pela clorofila, a dgua e o
gds carbonico reagem entre si, produzindo a (glicose).

5)A glicose é conduzida ao longo dos canais existentes na planta para
todas as partes do vegetal. Ela utiliza parte desse alimento para viver
e crescer; a outra parte fica armazenada ha raiz, caule e sementes,
sob a forma de amido.




Equacéo Fotossintese

6 CO2 + 12 H20 + Luz — C6H1206 + 6 H20 + 6 O2

Equacao Respiracao

CoH1206 + 6 H20+6 02 — 6C0O2+ 12 H20
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Membrana do tilacdide

Light
2
\
\

Light
\

L NADP'+H

\\ 2H"
h NADP
" :)q“ « - __\,1 PH
n\:l;l’,»m B 0 0 l;,f» Wk . PSI - N
4 complex
y S M P‘s”n‘ _..\ B aasap T m\ \
‘ 2H,0 O, +4H*~_ 2H* e 3
cyanin
% Lumen
% (P side)
h, . PIDIG P ]
)
Y p
- PRSI
Thylakoid

membrane

A fotossintese € um processo complexo, e muitas de suas etapas sdo objeto de debate e
pesquisa. A fotossintese pode ser dividida em uma parte iluminada (que depende da acéo

dos fotons) e uma parte escura.

Nessa porcdo da fotossintese, a molécula de
agua e quebrada gerando oxigénio e ions H+

K% / Y (prétons). No processo ainda ha a conversao
CO, ./ de NADP+ em NADPH e ADP em ATP.

sugar
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As reacoes iluminadas ocorrem basicamente na membrana tilacoide e no lumen. O processo ocorre
em varias etapas, mas pode ser representado pela equacdo quimica geral

2 H,0 + 2 NADP* + 3 ADP + 3 P, + light - 2 NADPH + 2 H* + 3ATP + O,
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sdo tipos diferentes
de clorofila a (a
variedade mais
comum de

P680

2O "= N
)ij\y Pl 6 "‘f{'(’i))@ clorofila). Existem
- - 6"/ i \\ WO | ¢ I dezenas de
DN Apee -0 TIN(IM: O (=t
OO i LOPINIIIE " JIIOCR OO0 . Be's clorofila, associadas
o o Plastoquinone | T e ' et a diferentes tipos de
High organismos.

H,0 0 +® @ Plastocyanin Ele(;tgt:;:gr:[ic
2
iy \ gradient
Oxidation —
of water

LUMEN (high H*)

Muitos estdo em busca da fotossintese artificial 11!



Amount of light absorbed

Espectros de absorgao da clorofila a, b e do carotendides. A partir desse grafico,
VOCE consegue perceber porgque as plantas ricas em clorofila a sao verdes?
Diferentes variedades de clorofilas possuem espectros de absorcéo diferentes, o
gue acarretam em cores diferentes dos organismos que as contém.

Chlorophyll a

Chlorophyll b

—— Carotenoids

Wavelength of light (hm)

OBS: Durante 0 processo
de fotossintese, pode
ocorrer a formacéo de O,
em estado excitado
(oxigénio singleto) que
emite radiacdo. O
caroteno absorve essa
radiacdo. Além disso ele
ajuda na transmisséo da
energia dos fotons para a
clorofila (e acaba
funcionando como uma
espécie de protetor solar
das folhas). E um
pigmento comum em
cenouras (dai 0 nome que
vem de carrot) aboboras
etc. E responsavel pela cor
laranja desses vegetais.



Ribulose 1,5-bisphosphate

A pOf(}éO eSCura (Sem Carhun Dioxide Central Metabolic Pathways
utilizacdo de fétons) da T
fotossintese ocorre no 5 ATP_ roeegmeae

estroma ee reallzadg por RuBisCo 3
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do CO,, do NADPH e do

ATP para formar 3 ‘\
moléculas de acgucar, que \
depois sdo combinadas para \
formar amido e sacarose. A

equacéo geral do ciclo de \
Calvin-Benson pode ser
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Inorganic phosphate

3CO,+9ATP+ 6 NADPH + 6 H* — C3H;O5-phosphate + 9 ADP + 8 P, + 6 NADP* + 3 H,0



A eficiéncia da fotossintese.

A eficiéncia da fotossintese € medida pela porcdo da energia luminosa
recebida pela folha que € efetivamente transformada em energia
guimica. Sob esse aspecto, a fotossintese ndo € muito eficiente. De
forma aproximada, as principais perdas sao:

100% -Partindo a luminosidade total — 47% dos fétons sédo perdidos pois ndo sdo de
comprimento de onda desejavel, deixando 53% (na faixa de 400-700 nm) — 30% dos fotons
sao perdidos devido a absorcao incompleta, deixando, 28.2% (da luz coletada pela clorofila)
— 32 % de eficiéncia na producao de glicose, deixando, 9% (na forma de acgucar) — 35-40%
do acucar é reutilizado pela folha na fotorrespiracéo, deixando, ~5% de eficiéncia liquida.

Planta Eficiéncia
Planta tipica 0.1% a 2%
Plantgs de 1-204
colheita

Cana-de-acucar 7-8% pico



Thailand
Pakistan

Mexico

Philippines

United States

Australia
World

Source: Food And Agricultural Organization of United Nations: Economic And Social

Producao de Cana de agucar no mundo

Production

(thousand metric tons, TMT)

734 000
342 382
115124
95950
55309
49 735
34 000
26 656
25182
1794 359

Department: The Statistical Division




